

# 文明养犬从牵好“文明绳”做起

## 青岛市倡导文明养犬活动启动

本报3月19日讯 19日上午,由青岛市文明办、青岛市公安局、青岛市城市管理局主办,市南区新时代文明实践中心、市南区文明办、青岛市公安局市南分局、市南区综合行政执法局、香港中路街道办事处承办的“文明养犬 你我同行”——青岛市倡导文明养犬活动启动仪式在市南区香港中路街道新贵都社区广场举行。

仪式上,徐立芬、韩天笑、郑召明3位市民代表宣读了文明养犬倡议书,市南区艾迪宠物医院等6家宠物医院被授予“青岛市文明养犬宣传驿站”。启动仪式后,“萌宠嘉年华”活动举行,吸引市民们体验趣味拍照打卡、爱犬免费体检、文明养犬知识竞赛等活动,让市民们在轻松愉快的氛围里了解文明养犬知识,收获精美礼品。

“我外出遛狗时,都会给狗系好狗绳、套上嘴套,我还随身携带塑料袋、硬纸板,及时随手清理狗粪。”香港中路街道居民苏先生饲养了一只泰迪犬,特意早早赶到活动现场参与互动,他认为文明养犬是养犬人的一种责任,和谐社区的创建需要养犬人付出努力,文明养犬应该成为一种城市风尚。

活动中,市南区综合行政执法局和青岛市公安局市南分局对《青岛市养犬管理条例》进行了详细解读。根据《青



为犬只提供免费体检服务的志愿者现场宣传文明养犬。张琰 摄

岛市养犬管理条例》,居民不得饲养烈性犬,每户限养一只犬,在条例实施日2016年10月1日前已依法办理犬只免疫登记的,不受此数量限制。养犬人取得犬只后,应当持居民身份证件与住所证明或者单位营业执照,携犬只到公安机关设立的养犬登记服务场所办理信息登记,领取犬牌。犬只出生

满三个月或者免疫间隔期满的,养犬人应当携犬只到兽医主管部门确定的狂犬病定点免疫单位接种狂犬病疫苗。居民携犬出户的,应当为犬只佩戴犬牌,束牵引带,并主动避让老年人、残疾人、孕妇和儿童,乘坐电梯或者在人员密集场所的,应当为犬只戴嘴套,或者将犬只装入犬袋、犬笼,或

者怀抱,并即时清除犬粪。如果携犬出户时违反了上述行为中的一条,由城管执法部门责令改正,拒不改正的,可以扣押犬只,处二百元以上一千元以下罚款。

“《青岛市养犬管理条例》于2016年颁布实施,建议广大养犬市民积极关注,加深对文明养犬规定的了解。”市南区综合行政执法局工作人员黄如意建议,养犬市民要不断学习文明养犬知识,树立文明养犬意识,并在养犬朋友们之间广泛宣传、相互提醒,在全社会树立文明养犬新风,营造文明养犬氛围。

活动结束后,公安、城管执法人员到五四广场、音乐广场和周边社区开展不文明养犬联合执法。

文明养犬事关人民群众健康和安全,体现着城市的文明程度和管理水平。《青岛市养犬管理条例》出台以来,青岛市持续营造文明养犬良好氛围,市民依法文明养犬意识不断增强。下一步,相关部门将以本次活动为契机,向市民进一步宣传推广文明养犬相关规定,引导市民更好地养成文明养犬习惯,推动文明养犬行为从“要我做”变为“我要做”,减少因不文明养犬行为引起的纠纷和事故,构建和谐的邻里关系,不断提升城市形象,涵养社会文明。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰)

# 减少“小眼镜” 校园近视防控出“实招”

## 我市启动“第8个全国近视防控宣传教育月”活动 打造幼小初高一体化预防体系

本报3月19日讯 我国学生近视呈现高发、低龄化趋势,影响孩子们的身心健康。共同呵护好孩子的眼睛,让他们拥有一个光明的未来,早已成为社会共识。3月19日,第8个全国近视防控宣传教育月启动现场交流活动暨青岛市中小学校卫生工作会议在崂山区松岭路小学召开。今年的活动主题是“有效减少近视发生 共同守护光明未来”。如何减少“小眼镜”?岛城校园近年来展开了一系列探索和尝试,沿着科技赋能、教体融合等路径,一些学校的“爱眼护眼成绩单”颇为亮眼。

每个班级配备全光谱护眼灯,使照明更真实自然;一年级学生课桌边安装了国内最先进的坐姿矫正仪器,可以有效解决坐姿疲劳,同时限制了左右侧趴、身体前倾等不良姿势;走在校园里,一抬头就能看到“上墙”的E字远眺图……在松岭路小学,爱眼护眼的氛围感拉满。学校的沉浸式近视防控科普实验室科技感十足。在这里,孩子们可以体验不同近视度数所看到的视物模糊程度,感受近视给生活、学习带来的不便;戴上视力

损伤体验镜,通过青光眼、屈光参差等不同类型的视力损伤体验,感受不同的场景;还可以进行3D视觉训练,以声、光、电的形式,锻炼人眼晶状体,增加眼部血液循环,提高双眼融合等各项视觉功能,达到触动、感动、行动的教育目标。此外,实验室有一套视觉健康筛查设备,可以定期监测眼轴的增长变化情况,准确判断近视趋势,及时提出预警。

活动中,各区市教体局相关负责人,来自各直属学校、市级儿童青少年近视防控改革试点学校(幼儿园)的分管负责

人共300余人,实地参观了松岭路小学围绕近视防控开展的科普知识文化建设、项目式学习及成果展示、中医药预防、亮眼工作室等。

“环境对孩子的视力影响具有持续性、长期性特点,学校坚持健康第一的理念,积极倡导视力保护抓早抓小的要求,从影响孩子视力的每一个细节入手,全面提升爱眼护眼工作标准。”松岭路小学执行校长林先锋介绍说,学校通过科技赋能健康,创新2.0视觉健康档案,实现档案科普化、数据化,新档案增加科普短视频入口,利用大数据平台对实时监测的指标统计分析,并通过红、黄、绿区分预警不同指标结果及干预建议。教学楼墙上的“E字图”也大有讲究,学校根据楼与楼之间的间距,经专业计算设计出E字远眺图,学生可以利用课间时间进行远眺,起到缓解孩子们眼睛过度紧张、调节睫状肌的作用。通过三年的努力,学校视力不良率从2021年的27.2%下降到2023年的25.65%,连续三年达到38%以下的国家标准。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 董真)

### ■新闻链接

#### 近视防控 这些学校有“妙招”

活动现场,市教育局、市卫生健康委、市市场监管局及崂山区教体局相关负责人共同开启第8个全国近视防控宣传教育月系列活动。青岛市实验幼儿园、崂山区松岭路小学、城阳区实验小学、青岛博文小学通过原创护眼儿歌、规范读写姿势操、创意手眼操等表演,将近视防控与学生全面发展“十个一”项目紧密融合,展示了学校日常防控近视的特色举措和做法,令人眼前一亮。

经验交流环节,崂山区教体局、松岭路小学、崂山区实验幼儿园等通过幼儿阳光亮眼操创编、爱眼绘本阅读、儿童青少年近视防控科普馆打造等一系列有效的探索和尝试,为全市中小学校、幼儿园展示了教医协同,有效减少学生近视发生的成果。

# “中小学生心理健康测评系统”专家鉴定会在青举行

本报3月19日讯 日前,新一代“中小学生心理健康测评系统”(以下简称“测评系统”)专家鉴定会在青岛市社会心理服务基地召开。

会上,“测评系统”项目负责人、瑞阳心语教育总监徐熙蔓介绍了项目基本情况,“测评系统”开发小组专业技术负责人陈彦垒汇报了开发、论

证、实践、完善等情况。专家组围绕“测评系统”的科学性、操作性和实效性等方面,进行了评审鉴定。专家组成员、中国心理学会心理测量专业委员会副会长方平表示,国家教育管理部门很早就明确,中小学校应当为学生建立心理健康档案,每年进行一次心理健康体检。但各

级教育部门没有对心理健康体检的内容、形式、使用方法等进行规范,导致各地区、学校普遍存在选用不同的甚至是不合适的心理测量工具问题,降低了中小学生心理健康工作质量,此次开发的“测评系统”解决了这一突出问题,值得肯定。

经过持续3小时评审,专家组成员

全部同意“测评系统”通过鉴定,并认为其具有多维度评估功能,能够为学生的心理发展和解决学生心理问题提供参考依据,具有一定的研究意义,可广泛应用于学生心理健康状况和心理发展状况评估。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰 通讯员 蒋洪林)